

打通职工技术创新成果转化“最后一公里”



本报评论员 张锐

果展暨创新成果洽谈会”上，“职工技术创新成果孵化转化服务中心”正式上线。

这是一个覆盖成果转化全流程的职工技术创新成果网上交易平台，集成了职工技术创新成果数据库和专家数据库，具备成果展示评估、需求分析对接、项目洽谈竞价、交易融资孵化等功能。可以期待，它将促进职工技术创新成果推介和供需对接，实现成果转化签约和转化，有望打通职工技术创新成果转化“最后一公里”。

当下，全国工会正大力推进建设“互联网+”工会建设，这一职工技术创新成果孵化转化服务平台的上线，为工会组织更好地激发职工创新活力开启了新的思路，也为工会工作借力互联网实现“四两拨千斤”做出了有益探索。

其一，该中心在技术创新“供需双方”间搭建起桥梁，使职工技术创新与企业需求精准对接成为可能。近年来，职工技术创新成

如何利用互联网，不断尝试新的路径，在拓宽产业工人发展空间、创新技能导向的激励机制、加大对产业工人创新成效扶持力度等方面下足功夫，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍，对于各级工会来说，未来还有无限可能。

据近日《工人日报》报道，在中国国防邮电工会、中国国防邮电职工技术协会日前主办的“2017国防邮电产业职工技术创新成

果展暨创新成果洽谈会”上，“职工技术创新成果孵化转化服务中心”正式上线。这是国家科技进步奖台，集成了职工技术创新成果数据库和专家数据库，具备成果展示评估、需求分析对接、项目洽谈竞价、交易融资孵化等功能。可以期待，它将促进职工技术创新成果推介和供需对接，实现成果转化签约和转化，有望打通职工技术创新成果转化“最后一公里”。

当下，全国工会正大力推进建设“互联网+

工会建设，这一职工技术创新成果孵化转化服务平台的上线，为工会组织更好地激发职工创新活力开启了新的思路，也为工会工作借力互联网实现“四两拨千斤”做出了有益探索。

其一，该中心的出现，让职工平等享受技

术创新成果转化的收益成为可能，有望进一

步增强职工的获得感。近年来，让职工发明家

“有名又有利”的呼声不断，各地工会也在不

断努力。上海市总工会联合多部门下发文件，明

确建立职工创新成果按要素参与分配的制

度，规定职务发明人将获得不低于一定比例

的发明成果转化收益。重庆市总工会打造的

“渝工娘家人”APP，其“渝工创新”板块也

在对接企业和职工供需、实现智力分享和成

果转化方面做出尝试。但从全国范围来看，职

工技术创新“出力与获利不对等”状况依然较普

遍存在。而“职工技术创新成果孵化转化服务中

心”网上平台，将有助于用市场化的手段帮助

职工技术创新成果找“婆家”，助推技术工人

创新成果按要素参与分配制度的建立完善，实

现多劳者多得、技高者多得。

此外，工会利用互联网助推职工技术创新

成果转化，将在相关产业及更广范围

展现一线职工的技术成果和创新能力，引领

更多职工积极主动参与创新，激发职工提升

素质和技能水平的强大内生动力，打造高素

质产业工人队伍。

当然，借力互联网搭建服务平台仅仅是一

个起步，未来如何有效运作，使其更好地

号准职工需求的脉搏，提供符合职工特点的

服务，仍考验着工会干部的能力和智慧。

当前，各级工会正大力落实《新时期产

业工人队伍建设改革方案》。如何利用互联

网，不断尝试新的路径，在拓宽产业工人发

展空间、创新技能导向的激励机制、加大对

产业工人创新成效扶持力度等方面下足功

夫，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、

敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍，对于

各级工会来说，未来还有无限可能。



扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。

深深的“寒意”

据《北京青年报》报道，在以瘦为美的时代，减肥市场日渐繁荣。近日，一种包含传统中医和神秘气功的点穴减肥服务，在爱美人群里流行起来。记者调查发现，有减肥师号称能点出胃保护膜。有业内人士解密点穴减肥时称，这实为“交钱让你管住嘴”。

点穴2分钟要求24小时禁食，一个疗程计费几千元到上万元，不退款也不签协议……这些细节，怎么看都有猫腻，可一些人依旧趋之若鹜，可见加强对减肥机构的专项监管，严惩草台班子和虚假宣传，已经迫在眉睫。其实，如今减肥市场上的点穴、按摩、拔罐等方法，不是没有科学依据，但真要做的话，消费者也最好到专业医疗机构去进行，比如一些正规的中医医院以及设在医院里的减肥门诊等。当然，减肥无捷径，再多的外部干预都只是辅助，要想真正瘦下来并长期保持下去，还得靠身体力行地“管住嘴、迈开腿”。

李法明/图 楼超/文



减肥无捷径

据《北京青年报》报道，在以瘦为美的时代，减肥市场日渐繁荣。近日，一种包含传统中医和神秘气功的点穴减肥服务，在爱美人群里流行起来。记者调查发现，有减肥师号称能点出胃保护膜。有业内人士解密点穴减肥时称，这实为“交钱让你管住嘴”。

点穴2分钟要求24小时禁食，一个疗程计费几千元到上万元，不退款也不签协议……这些细节，怎么看都有猫腻，可一些人依旧趋之若鹜，可见加强对减肥机构的专项监管，严惩草台班子和虚假宣传，已经迫在眉睫。其实，如今减肥市场上的点穴、按摩、拔罐等方法，不是没有科学依据，但真要做的话，消费者也最好到专业医疗机构去进行，比如一些正规的中医医院以及设在医院里的减肥门诊等。当然，减肥无捷径，再多的外部干预都只是辅助，要想真正瘦下来并长期保持下去，还得靠身体力行地“管住嘴、迈开腿”。

李法明/图 楼超/文

打击“关怀式”谣言，从斩断利益链入手

余明辉

就现有相关法律法规来看，虽然对这一现象的打击有一定的处罚幅度，但这与“巨额”处罚和代价还有不小的距离，仍需要通过一定的修法、完善制度解释等来实现。

解决农民工工资拖欠问题是系统工程，需要“组合联动”，期待在各方通力合作、共同出击下，这一棘手的社会问题早日得到解决。

“别再喝了！桶装水开封3天后细菌增加227倍”，这是微信“辟谣”工具12月份最新揭露的谣言之一。这个谣言中有所谓媒体试验、权威机构观点，如此“专业”的“科普”文章，可能会迷惑许多读者，进而“温馨提示”转发给

身边的亲戚朋友。近年来，带有“别再吃了”“别再喝了”“别再用了”等字样的“关怀式”提醒类谣言在微博、微信中频繁出现。据了解，仅去年以来，微信辟谣工具就已对超过100万条谣言进行辟谣。(见12月15日《泉州晚报》)

所谓微信“关怀式”谣言，就是打着普及科学知识、关怀人们身体健康等旗号，实则却是没有科学依据，乃至完全就是为了获取微信公众关注和推广广告等，利用人们善意关心亲朋的心理，传播一些不甚科学，甚至完全就是谬误的信息。它利用人们的爱心传播虚假信息、推广广告，进而获利，其性质比普通谣言更加恶劣，危害更大。

“关怀式”谣言广泛存在，缘于其背后存

在诱人的利益。比如一些企业等别有用心者为故意打击对手、诱导用户泄露个人信息、引导用户打吸费电话、传播其他广告信息等，而不惜制造虚假谣言，通过微信传播吸引更多人关注，再如一些知名公众号号为最大力度“吸粉”，实现广告等传播时的收益最大化目的，当然也不乏一些人或机构编造谣言后通过微信知名公众号传播，双方各自实现打击他人、获取自身需要利益的目的。此外，还有一些盲目跟风者，为了一点蝇头小利，也来传播这类“关怀式”谣言，不经意间充当“帮凶”。不过这些做法背后的成本却很小，甚至没有。

面对微信“关怀式”谣言，对传谣的微信

公众号进行限权、查封，适时反驳和澄清相关谣言，固然重要和必要，但要从根本上去除“关怀式”谣言产生和传播的动力和土壤，就要从斩断其背后的利益链入手，加大严查重处力度，让这样的传播无利可图，甚至成本巨大，得不偿失。

当然，就现实而言，要实现这一目的还有难度。因为就现有相关法律法规来看，虽然对这一现象的打击有一定的处罚幅度，但这与“巨额”处罚和代价还有不小的差距，仍需要通过一定的修法、完善制度解释等来实现，而未来的这些工作，将拷问、检验有关方面打击网络“关怀式”谣言的诚意、智慧和能力。

作为行走在“丝绸之路经济带”上的使者，中欧班列横穿欧亚大陆，加快我国与欧洲的经贸往来，让沿途各国缩小发展差距。”广东省铁路运输学者金一兵教授认为。一方面，中欧班列比海运节省三分之二运输时间，使得货物周转运输时间大大缩短，为我国与欧洲开辟了一条安全、高效、便捷的外贸“直通车”。另一方面，快速出口“中国制造”优质轻工产品，让欧亚各国民众分享中国发展带来的红利，造福铁路沿线各国人民。

有关专家指出，中欧班列作为我国铁路重磅推出的往返于中欧以及“一带一路”沿线国家的集装箱国际铁路联运班列，具有安全快捷、绿色环保、受自然环境影响小等综合优势，并按照固定车次、线路、班期和全程运行时刻开行，已成为国际物流中陆路运输的骨干方式，发展前景不容小觑。

“一带一路”沿线国家的青睐。
“作为行走在‘丝绸之路经济带’上的使者，中欧班列横穿欧亚大陆，加快我国与欧洲的经贸往来，让沿途各国缩小发展差距。”广东省铁路运输学者金一兵教授认为。一方面，中欧班列比海运节省三分之二运输时间，使得货物周转运输时间大大缩短，为我国与欧洲开辟了一条安全、高效、便捷的外贸“直通车”。另一方面，快速出口“中国制造”优质轻工产品，让欧亚各国民众分享中国发展带来的红利，造福铁路沿线各国人民。

有关专家指出，中欧班列作为我国铁路重磅推出的往返于中欧以及“一带一路”沿线国家的集装箱国际铁路联运班列，具有安全快捷、绿色环保、受自然环境影响小等综合优势，并按照固定车次、线路、班期和全程运行时刻开行，已成为国际物流中陆路运输的骨干方式，发展前景不容小觑。

国家发改委：

要无条件保障民生采暖用气

本报北京12月18日电 (记者吴丽容)针对近期北方供暖问题，国家发展和改革委员会新闻发言人孟玮今天表示，“煤改气”不到位的要确保供气，包括提前和超出原有改造计划已实施改造的新增用户，也包括之前因种种原因尚未落实供气合同的用户，只要是民生采暖用气，都将确保供气。

“供气有缺口的地方要认真落实‘压非保民’方案。也就是说，只要是民生用气，无论是合同内还是合同外，都要无条件予以保障。”孟玮说，同时，各地要确保用气用电安全，尤其是农村地区。

孟玮表示，国家发改委按照相关要求，协调组织中石油、中石化、中海油等主要供气企

业多方采取措施，增加天然气供应，保障民生需求。千方百计挖掘潜力增加产量；进一步落实液化天然气现货采购；有序开展资源互济，实现“南气北调”；充分挖掘能源品种替代潜力；充分发挥储备天然气调节作用；发挥非居民大用户的调峰作用。

孟玮说，各级各部门要坚持从实际出发，居民供暖宜电则电、宜煤则煤、宜油则油，保障人民群众温暖过冬。“煤改电”“煤改气”没到位的允许使用煤炭取暖，全力保证煤炭资源供应，保证燃煤供热机组正常运行。有条件的尽可能做好洁净煤供应工作。目前不具备条件的要尊重当地群众的取暖习惯，以确保温暖过冬为第一原则。

益救助、健康监测、医疗援助等综合服务。衡水市获赠的3万套“留守儿童安全礼包”，配置用于儿童定位的智能设备、儿童反光交通安全书包等物品。

中国儿童少年基金会秘书长朱锡生表示，“北斗关爱新行动”公益项目将集中政府、慈善组织、爱心企业的优势力量，辅助政府推动农村留守儿童关爱服务体系的信息化、社会化、精准化。

(辛文)

摄像头直通网络平台，日常生活遭遇“全民目击”

——如何保护我们的个人隐私？

像头的用户分享平台，不少直播平台同时销售智能摄像头。给原本为安全而设置的摄像头增添直播功能，成为一些监控设备的卖点。

“借助直播平台，厂商能抢占智能摄像头市场份额，并增加直播平台的点击量和流量。

对参与直播的商家而言，也有吸引客流、增加人气的广告效应。”中国传媒大学文法学部网络营销与知识产权研究中心主任王四新说。

“和主播特意进行表演的网络直播不同，人在无意识下被拍下的画面更真实，一定程度上满足了部分人的‘窥私欲’。”一位网络直播业内人士告诉记者，一些生产厂家可能存在以低廉的价格推销摄像头、靠与摄像头相连的网络平台吸引流量的行为，“这样就能把引来的流量导入其他商业产品中去变现。”

“直播平台和商家未征得顾客同意采集顾客图像信息进行直播，就有可能损害了顾客的利益。顾客可向有关部门投诉，也可以向法院提起民事诉讼要求停止侵害、赔偿损失；若情节严重，还可能构成刑事责任。”北京市中闻律师事务所主任吴革说。

摄像头直通网络平台，日常生活遭遇“全民目击”

居民的个人隐私谁来保护？

新华社“新华视点”记者 白阳 熊丰 王琦

近日，自媒体平台上一篇关于公共空间

网络直播的文章，把网络直播与个人隐私的矛盾推至风口浪尖。健身房中女顾客的形体动作在摄像头下一览无遗，餐厅里就餐的男女因动作亲密被指指点点……当公共空间遭遇“全民目击”，居民的个人隐私谁来保护？

摄像头直通网络平台，日常生活遭遇“全民目击”

居民的个人隐私谁来保护？

新华社“新华视点”记者 白阳 熊丰 王琦

近日，自媒体平台上一篇关于公共空间

网络直播的文章，把网络直播与个人隐私的矛盾推至风口浪尖。健身房中女顾客的形体动作在摄像头下一览无遗，餐厅里就餐的男女因